

中華民國二十八年五月

蔣委員長提倡
田娛樂講詞



中央組織部印



MG
6693.09
228

蔣委員長提倡正當娛樂講詞

各位同胞：

今天是中華民國二十七年的大除夕明天就二十八年的開始，依照社會風尚在新年之中，各人總是興奮積極，分頭去尋娛樂，我們到今天正，對敵抗戰整整一年半，全國軍民都在極度艱困危難之中過生活，尤其許多淪陷區域的同胞，更受盡敵人無窮的摧殘荼毒，在這一個時期，我們臥薪嘗胆，還恐有所不及本來不應該再談什麼娛樂，但是我們要抗戰到底要貫徹勝利，完全要我們全國人民「振作精神」「增強國力」，凡是適合這個條件，合理的有益的正當娛樂，不但不應該禁止，而且應該積極的提倡，所以我今天要演的題目，就是「提倡正當娛樂與振作國民精神。」

我當初提倡新生活運動的目的，原是一方鑒於國家環境的危險，一方目擊一般國民公私生活太腐敗頹弛，凌亂、散漫、不足以應付非常事變，所以訂定若干條件，以生活適合軍事化，生產化，藝術化，為最高準則，以衣食住行表現於禮義廉恥為實踐方法，施行以

來，雖尚未達到我們理想的程序，確也見了很大的效果，我們這一年半的抗戰，能夠愈挫愈奮，不屈不撓，到現在還能繼續堅持對敵周旋，新生活運動的得力，當然有很重要的影響，但是有一部份不甚瞭解新生活運動整個內容的人，往往誤認新生活運動中對於「娛樂」一項，沒有明確指示，以為一個人的生活，如果整天緊張，毫無調劑，未免有傷生趣，並且以為這是一個重要的缺點，殊不知新生活運動，對於正當娛樂，根本並不禁止，尤其所謂「藝術化」的意義，本來就包涵着「娛樂」的意思，不過這一個娛樂的解釋，是以有益身心有益社會為限，要從娛樂中兼收教育的作用，要從娛樂中長養道德的行為，和一般社會專以賭博、冶遊、跳舞、酗酒等等，為消遣的娛樂，當然絕對不同，要知道這些行為，完全是縱慾敗度的墮落行徑，不僅摧殘個人的身體精神，更必影響國家社會的事業，譬如一個官吏，醉心嫖賭，就勢必荒廢公務，就勢必揮霍無度，浪費寶貴的光陰，消磨個人的志氣，於是乎貪污僨事種種流弊，都相緣而生，又加一個人民，醉心嫖賭，就勢必廢生產，鬧禍累，馴至犯法亂紀，變為社會的蠹蟲，這種道理，人人都能知道，可是偏有許多人明知故昧，沉迷不返，甚至還要強顏自解，說：「是個人私德，偶然消遣，無傷大雅，」試

問。這種行為，我們如何可以認為無傷大雅的私人娛樂，尤其「偶然消遣」四字更是醞成個人惡習慣和社會壞風氣的禍根，「樂記」上有幾句話，「好惡無節於內，知誘於外，不能反躬，天理滅矣……滅天理而窮人欲，於是悖逆詐爲之心，有淫佚作亂之事，此大亂之道也，」現在這種不良的娛樂，正是滅天理窮人欲以至不能反躬的起原，我們國家文化不能進步，政治不能刷新，老是落在貧弱的次殖民地，今天遭受敵人的侵略，由於我們國民誤認這種墮落行徑爲娛樂生活，以致放肆邪侈，無所不爲，未嘗不是病根之一，而且退一步講，這些娛樂，除開當時糊塗昏亂喪失理智以外，一至事過境遷，必然精神痛苦，悔恨不堪，並無絲毫樂趣的回味，根本與「樂」的本義相反，所以新生活運動中，認定這些行爲不是娛樂，不是個人私德，要根本把牠剷除廓清，我最近對黨政軍公務人員並且下了一個命令，把牠懸爲厲禁，我們要民族復興，一方面要澈底厲行禁烟，同時必須將「賭博」惡習澈底消滅，切望全國同志同胞，一致警省，自覺覺人，自勉勉人，共同負起這轉移風氣的責任，我們國家民族纔有復興的希望，尤其在重慶的同志，爲全國觀瞻所繫，更要格外奮發黽勉，來做全國各地的榜樣。

現在話說回來，究竟新生活的娛樂，是些什麼呢，要知娛樂的本體，最重要的條件，就是做過之後，能夠調節我們一日工作的疲勞。促進我們精神的積極，造成我們心靈的愉快，孔子曾經說過一句「游於藝」的話，雖然意義簡單，確是最合理的娛樂生活，這個「藝」字，即是古人所謂六藝的禮樂射御書數六件事情，古人以此教育人民，同時也就以此作為人民娛樂的生活，你看我們祖先這種娛樂方法，是多麼有意義，所以在新生活運動綱要結論中，即有兩句，「中國古代禮樂射御書數之六藝，現今反為東西列強建國主要之藝術」，可知新生活運動要提倡的娛樂，老早已經提出來了，專就這個範圍來講，任何人都能做到的，「樂」即是現在音樂，收音機，留聲機，集合歌唱會，以及各種演奏會，祇要內容正當，都足以陶冶身心，「射御」即等於現在各種運動，年青的固然可以參加各種球賽競技，滑冰，游泳，歲數大一點的，也可以練習各種體操國術，至於旅行野餐，也可適宜舉行，「書數」自然是學術研究，古今更無二致，諸如下棋，習字，作畫之類，當然亦在書數娛樂之內，而且現代的中外書籍，足以陶冶性情，增益見聞的，更是美不勝收，儘可各取所好，更可以隨時約集同事或朋友，共同閱讀研究，交換心得，相互討論，增加彼此的興趣，

這些娛樂方法，無論個人、家庭、大眾，都是隨時隨地可以舉行，或是娛悅耳目，或是強健身體，或者增進智識，在當時固然身心愉快，在過後尤可培養事業的基礎，有百利而無一弊，我們何樂而不爲，現在社會上有一句最流行的俗語，「娛樂不忘救國」，必須要這樣娛樂，纔算不背救國的真諦。

我們現在全國一致的希望，集中在抗戰必勝，建國必成兩個目的上，但是我們當前的形勢還是十分險惡亡國滅種的大禍，還是壓在我們的眼前，我們要衝破這個禍患，粉碎敵人的壓迫，完成抗戰建國的使命，除了我們全國四萬五千萬同胞一心一德，由艱難刻苦的生活，去加強人力物力以外，別無他道，必須全國一致做到都沒有「廢人」「廢時」「廢地」、「廢物」的境界，纔可以將人力物力充分加強，去和敵人對比纔可以有持久制敵爭取最後勝利的希望，同時更要知道即待我們抗戰勝利之後，全國經過這次大劫，一切的民生建設，都遭受空前的摧毀，那時的艱難，必較戰時更為嚴重，我們現在更應早下決心，特別刻苦，將來建國才能成功，所以我們的娛樂，必須認識這個嚴重意義，不但消極的屏絕耗廢時間，精力，物質的娛樂，而且要積極的注意男女老少的一切正當娛樂，一方面要鼓舞，

各人的精神，同時也就增進了創造生產的總力，務必使與抗戰建國的前途發生密切的關係，不容有絲毫荒廢的影響。

明天是二十八年的元旦，我熱烈的希望我們同胞，振刷精神，革新生活，務使已往一切不良的習慣，都隨着今年的除夕而根本剷除，整齊活潑，積極前進的合理生活，都從明天元旦起而發榮滋長，由移風易俗達到國基鞏固，民生充實，實現三民主義，完成國民革命，敬借此機會，恭祝在座同志和全國同胞新年康樂。

蔣委員長提倡正當娛樂講詞

त्रिविद्या त्रिविद्या त्रिविद्या त्रिविद्या
त्रिविद्या त्रिविद्या त्रिविद्या त्रिविद्या
त्रिविद्या त्रिविद्या त्रिविद्या त्रिविद्या

६८०

→ ● 二、蔣委員長提倡正當娛樂講詞 ← ● ←

କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ
କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ
କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ
କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ କାହାରେ

त्रिविक्रीला त्रिविक्रीला त्रिविक्रीला त्रिविक्रीला त्रिविक्रीला त्रिविक्रीला त्रिविक्रीला त्रिविक्रीला

卷之三

卷之三

त्रिवेदी त्रिवेदी त्रिवेदी त्रिवेदी त्रिवेदी त्रिवेदी त्रिवेदी

وَمِنْهُمْ مَنْ يَرْجُو أَنْ يُنْصَوْ مَدْحُودًا فَلَا يَرْجُونَ حِلَالًا

正當其時，其勢如破竹，一鼓作氣，再而衰，三而竭。彼方猶有餘威，我方已無所恃，不以是時擊之，則吾軍必敗。若能乘勝追擊，斬將殺帥，破壘陷城，則我軍必勝。此乃兵家之常計，豈可謂失策哉？

蔣委員長提倡正當娛樂講詞》四一

蔣委員長提倡正當娛樂講詞》

〈蔣委員長提倡正當娛樂講詞〉

我們在社會上，常常會遇到一些不正當的娛樂，如：賭博、色情、暴力等。這些行為不僅對個人身心健康造成危害，還可能破壞家庭和睦，甚至觸犯法律。因此，我們應該積極倡導健康向上的娛樂方式，如：運動、閱讀、音樂、旅行等。這些活動能夠增強身體素質，陶冶情操，豐富精神世界。同時，我們還要警惕那些打着「娛樂」旗號卻暗藏歧風的不良組織，以免掉進陷阱。總之，我們要從自身做起，樹立正確的價值觀和人生觀，選擇真正有益身心健康的娛樂方式。

(蔣委員長提倡正當娛樂講詞) ← →

କରୁଣାରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ
ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ
ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ
ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ ପାଦମୁଖରେ

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

正當提倡，委員長，樂娛當，正當提倡

蔣委員長提倡正當娛樂講詞



ଶ୍ରୀମତୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପାତ୍ନୀ

ଶ୍ରୀମତୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପାତ୍ନୀ

ଶ୍ରୀମତୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପାତ୍ନୀ

ଶ୍ରୀମତୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପାତ୍ନୀ

1950 वर्षात् ब्रिटिश राजवंश ने अमेरिका

प्राचीन लोकों ने अमेरिका का

प्राचीन लोकों ने अमेरिका का

प्राचीन लोकों ने अमेरिका का

11